

央行下发征求意见稿,官方首次承认二维码支付地位

# 时隔两年多,银行二维码支付重新开闸

本报记者 俞萍丽

一度叫停的银行二维码支付重新启动。近日,中国支付清算协会向支付机构下发《条码支付业务规范》(征求意见稿),意见稿中明确指出支付机构开展条码业务需要遵循的安全标准。这是央行在2014年叫停二维码支付以后首次官方承认二维码支付地位。

## 二维码支付重新开闸条件成熟

据悉,此前央行曾向支付清算协会、银联发函确认二维码支付地位。函件称,线下条码支付具有进入门槛低、便捷等特点,适用于对传统POS收银成本敏感的小商户的日常小额交易,定位于传统线下银行卡支付的有益补充。央行要求支付清算协会会同银行卡清算机构、主要商业银行和支付机构,出台条码支付行业技术标准和业务规范,并在个人信息保护、资金安全、加密措施、敏感信息存储等方面提出明确要求。

2014年3月,央行支付结算司下发文件,紧急暂停虚拟信用卡产品及条码(二维码)支付等面对面支付服务,认为二维码支付在客户实名制审核、支付指令确认、支付安全、交易信息的真实完整和消费者权益保护等方面存在着风险隐患。

“不过,当年央行的‘暂停’并非叫停和取消。”钱报智库专家、中国人民大学重阳金融院客座研究员董希淼表示,事实上,支付宝、微信等支付机构的二维码支付相关业务一直以来并没有停止,“近年来,随着支付技术提升、账户实名制落实等,重启二维码支付条件已经基本成熟。”

## 工行已捷足先登 更多银行陆续跟进

事实上,已有银行捷足先登。7月15日,工行在北京正式推出二维码支付产品,通过“扫一扫”即可覆盖线上线下和O2O支付全场景,大大提高了支付效率和便利程度,顺应了移动互联网时代居民消费零星化、碎片化、线上化的新趋势,成为国内首家拥有二维码支付产品的商业银行。其他银行虽没有正式启动,但已开始涉足扫码领域。

“当然,商业银行推广二维码支付的应用,与当前市场上基于支付机构虚拟账户开展的二维码支付差异还是比较大的。”董希淼认为,这种差异主要体现在两个方面:

从支付模式看,银行的二维码支付与实体银行卡支付的差异仅在于支付信息交互方式的变化,其后台账户仍基于实体银行账户,不存在因资金沉淀在虚拟账户带来的金融风险,消费者资金安全更有保障。此外,银行可以获取与传统银行卡支付一致的支付信息,有利于风险识别管控和客户关系管理。

从支付技术看,此前应用于“云闪付”等各类支付产品的支付标记化(Token)技术,将会继续用于银行的二维码支付产品。采用Token技术的好处在于,可对账户敏感信息进行保护,确保账户信息在存储、处理和传输过程中的安全性,防止发生账户信息泄露的风险。

目前多个银行手机客户端App当中已增加了“扫一扫”功能,有的银行还支持二维码转账,还有的银行支持二维码取款。



吴超 绘

## 杭州抽检水产,未发现孔雀石绿



本报讯 近年来,水产中违规使用抗生素、非法添加孔雀石绿等问题时有发生,不少人“谈鱼色变”。到底还能不能好好吃鱼了?近日,杭州市市场监管局联合市、区两级食品安全监督协会开展了水产品专项抽检活动。

7月中下旬,杭州市食品安全监督协会和上城区食品安全监督协会分别到翰林农贸市场、中河农贸市场和朝晖农贸市场采集了30批次水产品,包括明虾、沼虾、小龙虾、草鱼、黑鱼、汪刺鱼、黄鳝、螺蛳、梭子蟹等,送到符合要求的第三方机构进行检测。检测项目主要有抗菌素、重金属和孔雀石绿等指标。经检测,

此次采集的30批次水产品全部合格。

下一步,杭州市市场监管局将继续联合市食品安全监督协会开展“你点我检”活动,及时公布检测结果,让市民对家门口的食品安全更加放心。如消费者发现食品不安全的问题,可通过12315、12331向市场监管部门进行投诉举报。

### 新闻+

孔雀石绿别名碱性绿、盐基块绿、孔雀绿,我国农业部公告第235号《动物性食品中兽药最高残留限量》和我国《食品中可能违法添加的非食用物质和易滥用的食品添加剂名单(第四批)通知》均明确规定所有食品动物禁止使用孔雀石绿。 嵇国强 马焱

上午买下午就能送到

## 818电商促销,今年要拼速度

本报讯 昨天,位于杭州下沙的中粮我买网杭州仓储中心,刚刚从零下18℃的冷仓里取出来的阿拉斯加真鳕、日本秋鲑鱼、厄瓜多尔白虾、澳洲牛排、意大利冰激凌等被装进冷链车里,快递到杭城的消费者家里。从下单到送货最快不超过24小时。

苏宁易购不久前也开始为818预热,今年在杭州推出了上午买下午到,送货再次加速。钱江晚报记者观察到,今年的818促销战,不少电商卖家将火拼焦点集中到了送货速度上。

很多杭州消费者对“我买网”有点陌生,其实,这个中粮旗下的购物网本月正迎来7周年庆,满199元减100元。此前,我买网一直在海外直采和供应链端发力。本月起,随着杭州仓的投入使用,杭州消费者能明显享受到配送的提速。“杭州仓再加上已有的上海仓和南京仓,我买网在整个长三

角地区的冷仓冷链体系全线打通。江浙沪地区的配送时效、生鲜产品配送质量都将提升。”我买网相关负责人告诉记者,“像美国车厘子、新西兰奇异果,这些走货比较好的水果,从产地包机到国内,时间大大缩短。”

相比食品,家电其实在配送时间上要求并不高,但电商一样很注重快递的速度。今年818发烧节期间,苏宁快递半日达“发烧”福利延至10城(包括杭州),11:00前支付成功的订单当日送达;18:00前支付成功的订单次日15:00前送达。

“针对半日达,如果约定时间未收到商品,消费者可以发起‘货值10%,最高50元’的未达赔付。另外,针对预约配送,约定时间未收到商品,则可以享受每单10元的赔付。”苏宁快递负责人表示。

本报记者 莫利萍